

陆军某旅与四川师范大学携手开展共育人才活动——

架起求知桥 点亮成才路

■何 阳 吕紫亮 欧阳宇

“报名参加军地共育人才活动后，四川师范大学的老师不仅帮我量身定制提升学历的补习计划，还一对一为我辅导专业课，学习效果明显不一样……”前不久，陆军某旅中士洪忠林利用休息时间前往四川师范大学听课，学习相关课程。这是该旅与四川师范大学开展军地共育人才活动的一项重要举措，官兵可利用休息时间前往学校上课，并获得相关专业老师的针对性辅导。

“如今部队高学历人才越来越多，我很想提升学历，却不知从何下手，每次看到厚厚一摞专业书籍就犯难。”回想起自己的备考经历，专科学历的洪忠林颇为感慨。在连队蹲点的干部发现，不少官兵也有类似困惑：有的骨干需要提升专业技能，但学习资料有限；有的官兵希望提升学历，但找不到路径；还有的战士尝试通过司法考试，但屡屡受挫……

经过认真调研，该旅党委研究决定，联合四川师范大学开展军地共育人才活动，邀请学校知名专家加入人才培养计划，常态开展多层次共育、多方面交流，帮助官兵提升专业技能、增长知识阅历，成为各领域行家里手，提升部



队整体战斗力。

“我们整合校内多方资源，集中各类师资力量，灵活开展多种形式的联教共育新时代军队人才活动，着力服务部队战斗力生成，为官兵提供更多成长成才机会。”7月24日，活动协议签订现场，四川师范大学党委书记郭勇话音刚落，台下掌声雷动。

聚焦官兵想学技术、想当尖兵等成长成才需求，共育人才活动包括军事、

体育、艺术、技能等方面内容。该旅领导表示，活动旨在助力官兵争当领兵打仗先锋、军事训练能手，培养健康向上的兴趣爱好，深钻深研感兴趣的专业领域，切实练就一技之长。

一场场线上专题辅导授课陆续展开，一堂堂高质量通用知识视频课广受好评，军地合力为官兵架起求知求学的桥梁。中士廖泽会是部队的文艺骨干，近期，她利用休息时间与学

校师生在线交流学习，掌握了更多开展文艺活动的技巧；中尉罗松桑与学校体育学院老师视频连线，围绕“如何科学预防训练伤”展开线上讨论，帮助该旅官兵有效预防和减少军事训练伤病……

刚在学校完成一个周期学习的洪忠林，又从图书馆借来多本装备专业书籍。“休假期班长叮嘱我勤学习、多看书，这次多借点书，带回去晚上和战友们一块看。”洪忠林说。

“高校资源是官兵学习的富矿，专业导师针对官兵个人需求倾囊相授，有效激活军地联教共育新时代军队人才的一池春水。”该旅领导表示，活动开展以来，他们积极吸收地方院校优质人力资源和先进育人理念，按照平等协商、互帮互助、共荣共进、军地一家原则，着力推动活动走深走实。

联教共育服务官兵，军地育才助力强军。下一步，该旅还将继续深化与高校的战略合作关系，邀请专家前往部队指导，完善“线上+线下”学习路径，联手建立学习资源库，整合优质教育资源，有效促进官兵成长成才。

左上图：陆军某旅官兵与四川师范大学师生互动交流。 欧阳宇摄



近日，南疆军区某部组织“英雄老兵回军营，红色基因代代传”活动。图为老兵走进部队荣誉室，重温峥嵘岁月。 邱敬成摄

留住红色的魂 扎下绿色的根

辽宁省盖州市人武部助力帮扶村——

■付 雷 孟祥瑜

参观罗长维烈士事迹展览馆、村史馆，前往农业基地种菜摘菜，品尝农家饭菜……初秋时节，凉风习习，辽宁省盖州市暖泉镇方屯村热闹非凡，来来往往的游客在欣赏美景、体验农家生活的同时，接受红色文化的熏陶。

该市人武部领导告诉记者，暑假期间的红色旅游多数以家庭为单位，许多父母带着孩子前来“打卡”，了解本地革命历史，寓教于游。凭借丰富的红色文化和绿色生态资源，建有罗长维烈士事迹展览馆和村史馆的方屯村成为周边热门旅游目的地。

罗长维烈士是盖平县（今盖州市）第一任中共县委书记兼县长，曾在方屯村村口大柳树旁召集群众，宣传人民必胜的道理。1946年10月的一天，罗长维在方屯村被俘，牺牲时年仅28岁。为纪念罗长维烈士，村民自发修建了纪念碑。

2021年6月，军地相关部门对罗长维烈士纪念碑周边环境进行维护修缮。如今，当年罗长维烈士宣讲的大柳树旁，立起一块醒目的大理石标识。

“男儿立志出乡关，学不成名死不还。埋骨何须回故里，天下到处有青山。”一名十来岁的小男孩站在新修建的罗长维烈士事迹展览馆外墙前，轻声朗读墙上烫金字体的题诗。旁边的方屯村村史馆内，也是游人如织。

“早就听说村里建起村史馆，今天终于有机会来看看了！”20多年前从村里走出去的大学生王定宇带着孩子回乡参观，村史馆内的先烈英雄事迹，让他十分感慨。

村史馆中还陈列了不少村里人压箱底的“宝贝”，从农耕用的犁耙镰刀到旧时的皮箱、瓷碗、徽章，每一样老物件，都留存着岁月的印记。

“这里有乡村的历史、民俗，还有厚重的红色文化。”该村党支部书记孙昌友笑着说，“村里人常会来这里走走，读一读烈烈的英雄事迹，想一想当年的艰难环境，这里是村里的根。”

随着展览馆和村史馆建成，该市人武部与村“两委”不断完善“红色文化+绿色乡村”发展模式，持续挖掘方屯村发展潜力，打造集研学、美食、采摘、休闲等为一体的综合性旅游观光园。不到一年时间，全村办起多家民宿和农家

乐。村民孟凡华是一名退役军人，在部队炊事班的经历让他炒得一手好菜。他开办的农家乐在旺季每天接待游客百余人，收入可观。

近年来，在盖州市人武部大力帮扶下，方屯村深入挖掘红色资源，保护生态资源，留住红色的魂，扎下绿色的根。盖州市人武部领导表示，未来将继续探索红色旅游产业发展新路径，通过进一步挖掘红色资源、升级旅游设施、拓展体验项目等方式，为该村村乡村振兴注入新动力。

江苏省南京市江宁区人武部扎实抓好民兵训练

强兵先强“武教头”

本报讯 王婧宇报道：挥戈沙场风雷动，厉兵秣马正当时。近日，江苏省南京市国防教育训练基地靶场上，民兵身着作训服，迅速装填子弹、卧姿准备、瞄准射击……这是江宁区人武部组织132名民兵开展基地化轮训的一组镜头。

江宁区人武部领导介绍，此次民兵轮训为期12天，实行“连队化管理、封闭式训练”，围绕共同基础课目、专业技能课目和任务行动训练要求，通过教练员面对面讲、手把手教等方式，帮助民兵在比学赶超中提升遂行多样化任务能力。

强兵先强“武教头”。近年来，江宁区人武部始终聚焦主责主业，扎实抓好民兵训练，着重培养“排头兵”，不断提

高骨干民兵和专武干部能力素质。在2023年度江苏省民兵“四会”教练员比武竞赛中，江宁区人武部军事科科长祝保华获评省军区“十佳民兵教练员”。

好成绩离不开好方法。在日常抓训过程中，区人武部多次组织教练员深入研究教学思路、编写教学大纲，进行教练员考核过关、教学评比示范，把练技术、练战术、练思想、练作风紧密结合，不断提升练兵质效。

今年两批轮训考核，该区民兵训练成绩合格率达98%。人武部领导表示，将进一步提升辖区民兵教练员能力水平，为全区民兵训练打下坚实基础，推动民兵队伍综合能力素质不断提高。



图①：军娃在家长陪伴下进行“车轱辘”游戏。

图②：军娃体验通过独木桥障碍。

图③：军娃拿迷你风扇为军犬降温。

8月中旬，武警安徽总队合肥支队举办“军嫂军娃进军营”活动，邀请部分军嫂军娃来到军营，通过观摩武器装备、观看课目演示、同绘一幅画作、趣味亲子游戏等，近距离体验军营生活，感受部队大家庭的温暖，增进对官兵工作的支持和理解。

徐伟摄影报道

山东省广饶县军地 座谈勉励军校学子

本报讯 张松义报道：近日，山东省广饶县人武部联合团县委、教育局等部门组织2024年考取军校学生和定向培养军士召开座谈会，并为28名军校学子赠送《孙子兵法》和非物质文化遗产齐笔用具，勉励他们坚定理想信念，矢志报国强军。

辽宁省营口市鲅鱼圈区人武部 严格选拔军训教官

本报讯 魏巍报道：8月中下旬，辽宁省营口市鲅鱼圈区人武部启动2024年中学生军训教官培训和考核认证工作。他们集中组织基层推荐的60余名退役士兵进行封闭集训、层层筛选，最终为30名成绩优异的退役士兵颁发结业证，为完成辖区学生军训工作奠定基础。

清华大学乡村振兴工作站学生调研期间接受国防教育

“唯有国防安全，才有国泰民安”

本报讯 王刚、田国庆报道：参观红色主题展览、重走抗联密林小道、缅怀东北抗联英烈……8月中旬，清华大学乡村振兴工作站小分队赴黑龙江省方正县调研期间，专程前往县人武部参加国防教育活动。小分队成员多为来自清华大学、北京大学、中国人民大学等多所高校的在校大学生。

活动中，学生们参观了县人武部自建的国防教育系列展厅和民兵宿舍、活动室等，并观看国防教育宣传片。县人武部领导为学生们深入浅出讲述国防建设的重要性、现代国防的特点和大学

生在国防事业中的责任与担当，赢得现场阵阵掌声。

“没有国就没有家，更谈不上乡村振兴，唯有国防安全，才有国泰民安。”“脚踏实地把工作做细做实，就是爱国爱党的具体体现。”

…… 思想交流时，学生们纷纷表示，通过参观军事装备、体验军营生活、学习人民军队历史、聆听军队英雄事迹，他们认识到报效祖国不仅需要扎实的知识、专业的技能，更需要坚定的理想信念和满腔的爱国热情。

“这次实践收获满满。我们不仅

结合自己的专业优势，为方正县乡村振兴提出切合实际的工作建议，还上了一堂生动的国防教育课。”来自清华大学马克思主义学院的学生钱安欣感触颇深。

据了解，2017年10月，清华大学首创“清华大学乡村振兴工作站”，与地方合作在各地乡村共建站点，为助力乡村振兴提供有力支持。随后，多所高校陆续加入。2022年，方正县委、县政府邀请工作站来方正县设立站点。截至目前，已有6批100余名学生赴方正县参加乡村振兴和红色研学实践活动。



近日，湖北省荆州市沙市区人武部组织民兵分队进行专业训练，提升民兵支援保障能力。图为民兵分队架设装备。 胡刚摄